

# 居家周刊 Home

◎南京最权威的家居杂志

## 中国红木家具缺少的是技术含量

近年来,我国严禁开采海南等地存量甚微的红木材林,红木木材几乎全部依赖进口。与普通家具相比,红木家具的设计和工艺有独特要求,而懂得红木制作工艺的匠人正在逐渐减少。作为我国传统文化的重要组成部分,红木家具还需在如何传承文化和设计创新间找到平衡。

### 红木价值依然高高在上

红木木材大致分为5属8类33种,比如越柬紫檀、安达曼紫檀等属于花梨木类紫檀属,阔叶黄檀、黑黄檀属于黑酸枝木类黄檀属。红木只适合长在赤道两边低纬度地区的热带雨林。我国广西、云南、海南等地也有红木生长。

我国红木家具工厂主要分布在江苏、广东、福建等地,江苏是红木古典家具流

派“苏作”的发源地,2006年作为非物质文化遗产保护项目在江苏被列入名录。广东是全国家具行业的主要生产基地,红木古典家具制造企业规模较大,但销售以出口为主,在国内市场占有率和影响都不大。福建仙游近年来异军突起,年销售额达到几十亿人民币,成为国内红木家具市场的先锋。

这两年,红木市场经历了

一轮非理性的暴涨和暴跌。2007年,红木木材价格从正常的10万~18万元/吨疯涨到80万~100万元/吨,紫檀和黄花梨的价格更是超过了100万元/吨。不少红木厂家囤积居奇,恶意炒作红木价格,手上聚集大量红木木材,却不加工,指望囤积红木就能多收几桶金。今年以来,受投资市场影响,红木价格陡然下跌,跌至如今的30万~40万元/吨。

### 红木家具≠红色的家具

某红木家具负责人向记者列举了红木家具消费的几大误区。“有一个消费者一进门就问,红木家具在哪,看见黑色或黄色的家具他都不看,冲着里面一张红色的床爱不释手。其实,这张红色的床恰恰不是红木的,而是榆木。我当时真是觉得又好笑又好气。”红木家具不能望文生义理解成一定是红色的,红木家具分黄、黑、红三大色系,黄花梨、黑黄檀呈黄色,乌木、黑酸枝呈黑色,老红木、紫檀呈红色。

还有不少红木家具爱好者陷入“唯材论”和“唯旧论”不能自拔。“不少人非紫檀和黄花梨不买,其实木材讲求综合性能,每

一种木材都有优良属性,像酸枝木木纹自然,稳定性好,润泽度高。”

红木家具虽由明清家具传承而来,但不代表旧的就是好的。目前的工艺水平远非明清时代能比,结构更加合理,造型更富人性化,抛光打磨的技术也不断提升。“这样的新红木家具精品具有极高的文化艺术价值和收藏价值。”

红木家具的工艺水平不断提升,消费者在搭配红木家具的理念上也要提升。红木家具并不只能搭配古色古香的中式设计,它与欧式风格的装潢、现代风格的家具也能搭配得相得益彰,别有风情。

快报记者 童婷婷

### 木材短缺工匠也在减少

国内生产的红木家具所用的红木,多从印度、缅甸、泰国、越南、老挝等几个东南亚国家及南美洲和非洲进口。随着环保呼声的日益高涨,这些国家相继采取严格的限制政策,进口渠道日益狭窄。但是,对于我国的红木家具行业来说,短缺的不仅仅是木材资源。

红木家具坚硬,红木家具讲究差异性和曲线的变化,所以都是非标准化生产,除开料和雕刻外,其他工艺纯手工制作,而当代精

通红木家具制作工艺的工匠正在逐渐减少。“江苏可算是红木大省,苏州、常熟的民间作坊里还有一些红木工匠,但现在能潜心学徒、传承工艺的年轻人不多了。”南京家具行业协会秘书长徐长林在接受记者采访时说。

红木家具蕴含着中国古典文化的精髓,记者在家乐家芥子园看见一个圈椅,灵感取自“天圆地方”的儒家思想,椅背设计成柔和的圆形,椅座和椅子脚则是规矩的方形。造型虽然简单,

但给人感觉很沉稳很大气。

南京林业大学木材材料学研究中心主任、博士生导师徐永吉说:“红木家具在近代历经多次文化浩劫后,在人们的意识中变得十分模糊。如今人们只把红木家具看成是富贵的标志,却忽视它的文化内涵。这也使得生产厂家只是简单复制和模仿,缺少设计和品位。我们应该认真思考如何在传承文化和设计创新之间找到平衡点,设计出更多有神韵的红木家具。”



#### 本期导读

版面热线:84783628、84783564

品牌家装博览会优惠信息播报 ▶ B34版

本周日橱柜团购将有三重惊喜 ▶ B39版



主办:南京市装饰行业协会 现代快报

# 2008 南京品牌家装博览会

第三期 8月22日-24日 南京市规划建设展览馆 (玄武门22号)

放心

展会现场免费发放一万本2008版《南京市家庭居室装饰装修工程施工合同》及《百套家装优秀作品集》  
每天9:00和13:30各发1650本,发完为止。发放地址: D11展位(展览馆后半场)

安心

展会现场签单并交500元以上订金业主可到组委会(主入口)领取《免费质量跟踪服务卡》  
50位业内专家组成的专家团为您提供家装、地板、橱柜质量跟踪服务,为您打造放心家装。

省心

20家品牌家装企业、628位资深设计师、6000余套新交付楼盘经典设计方案、  
40家材料品牌、1200种材料品类任您选择,让您一站式轻松选择!

冷气开放 免费参观

网络支持: home.house365.com

开闭馆时间:9:00-17:00

咨询热线: 83351010